Les propositions indépendantes
Objectifs :

- Savoir repérer les propositions juxtaposées et coordonnées
- Savoir écrire des phrases complexes.

Prérequis : La phrase simple / la phrase complexe
Séquence/ support littéraire : Se servir du texte/de I'oeuvre étudié en classe pour la lecture
Support littéraire utilisé pour la phase de recherche : La chévre de Mr Seguin — Alphonse Daudet —

Les lettres de mon moulin (Un livre pour I'été)

1- Observation (phrase simple : une proposition indépendant)

Comment est délimitée une phrase ? Que recherche-t-on pour identifier une phrase dans un texte ?

M. Seguin avait derriére sa maison un clos entouré d’aubépines. Il y installa sa nouvelle
pensionnaire. |l 'attacha a un pieu, au plus bel endroit du pré, en ayant soin de lui laisser beaucoup
de corde. De temps en temps il venait la voir. La chevre se trouvait trés heureuse. Elle broutait
I'herbe de bon cceur.

Combien de phrases comptez vous ?
6 points. 6 majuscules. 6 verbes sont conjugués donc 6 phrases. Ce sont des phrases simples.
Une phrase simple = un verbe conjugué = une proposition indépendante

Définir la notion de proposition : Phrase ou morceau de phrase construite autour d'un verbe
conjugué. Une proposition contient souvent un sujet et des compléments.

Définir le sens de " Indépendant " : qui a son autonomie, qui n'a besoin de personne d'autre. En
grammaire une proposition indépendante a un sens seule, sans avoir besoin de la suite ou du début
de la phrase pour avoir un sens.
Ex : J'ai vu le chapeau qui S'est envolé.

Cette prop n'a pas de sens seule, elle n'est pas indépendante.

2- Observation (phrase complexe : 2 ou + propositions indépendantes)

Il les perdait toutes de la méme fagon : un beau matin, elles cassaient leur corde, s’en allaient dans
la montagne, et la-haut le loup les mangeait.

Combien comptez-vous de verbes conjugués ? 4 verbes conjugués ; c'est donc une phrase
complexe. Elle contient 4 propositions indépendantes.




Voyons maintenant commet les propositions s'organisent dans une phrase complexe.

* la juxtaposition
M. Seguin se trompait, sa chévre s’ennuya.

Combien de verbes conjugués ? 2 Combien de propositions ? 2

Délimite les 2 propositions.

Comment les 2 propositions sont-elles reliées. Par une virgule !

On dit que ces propositions sont assemblées par juxtaposition, c'est a dire qu'un signe de
ponctuation sépare les 2 propositions.

*La coordination

Alors, toute ruisselante, elle allait s’étendre sur quelque roche plate et se faisait sécher par le soleil.
Combien de verbes conjugués ? 2 Combien de propositions ? 2

Délimite les 2 propositions.

Comment les 2 propositions sont-elles reliées. Par « et »!

On dit que ces propositions sont coordonnées car elles sont assemblées par une conjonction de
coordination.
Ces conjonctions sont des mots invariables : mais, ou, et, donc, or, ni, car.

3- Synhthése

Rappels :
Une phrase contient autant de propositions que de verbes conjugués.

Une phrase simple, qui ne contient qu'un verbe conjugué, ne contient donc qu'une seule proposition
qu'on appelle proposition indépendante.

Une phrase complexe, qui contient au moins deux verbes conjugués, contient donc autant de
propositions que de verbes conjugués. Ces propositions indépendantes peuvent étre reliées par :
-juxtaposition : les propositions sont séparées par des signes de ponctuation (« , » / « ;» / «:»/
«K...».

-coordination : les propositions sont reliées par une conjonction de coordination.

Les conjonctions sont : mais, ou, et, donc, or, ni, car.

Les signes de ponctuation qui permettent la juxtaposition sont : la virgule, les deux points, le point-
virgule et les points de suspension.



